

Z Českých vlastí.

Svět na ruby. — Zvláštní případ udal se v Duchcově. Obuvník J. Benda v Duchcově oženil se po smrti své ženy s deernou vdovou Hoferovou. Během doby zamiloval se nejstarší jeho syn do matky své druhé matky a také se s ní oženil. Tím se stal třetím svého vlastního otce.

Radikální prostředek proti nepřátelům zavedla městská rada v Mýsech v Lužici. — Zakázala 21 dlužníkům berní, kteří platí máhoun, ale neplatí návštěvu hostinců. Zpráva nesděluje, s jakým úspěchem, ale lze věřit, že s dobrou.

Střelil na svého otce. — Vídeňské listy přinášejí zprávu o přelčení proti 16letému koženickému uční, Petru Kloudovi, který napadl svého otce, jenž opustil manželku a celou rodinu, zanechav je v největší bídě, stěhoval se a těžce ho zranil. Byl odsouzen do žaláře na dobu 6 měsíců.

Nemocnice ve Dvoře Králové. — Obecni zastupitelstvo ve Dvoře Králové usneslo se, aby nákladem 600,000 korun postavena byla moderní nemocnice. Tamní český průmyslník Klazar věnoval na nemocnici 100,000 korun. Nemocnice přijde obyvatelstvu průmyslového Dvoře Králové velice vhod.

Pozůstali po zemřelém panu císařovi Jindřichu Ronzovi v Karlině, věnovali, jak se sděluje z Prahy, dle přání zesnulého a k uctění památky tyto peněžní dary: Karlínský chudým 6000 K, místnímu odboru spolků pro nemoc, plie, chorob, v Karlině 4000 K; místnímu odboru Ústřední Matie Školské v Karlině 3000 K, místnímu odboru Severočeské jednoty v Karlině 1000 K, místnímu odboru Pošumavské jednoty v Karlině 1000 K, nadací J. Ronze při českém vyučov. mlynářsk 1000 K, zpěváckému spolku "Slavoj" v Karlině 500 K, Podpůrnému spolku mlynář. dělníků v Praze 500 K, Spolku mlynářských dívevodcůch 500 K, dobročinnému spolku "Ludmila" v Karlině 500 K, Dělové útulně slepých v Praze 250 K, slepým dívkám na Kampě 250 K, Jedličkovu ústavu pro zmr. začené děti 250 K, sboru dobrovolných hasičů v Karlině 200 K, i. všeobce, podpůr. dělnického spolku v Karlině 200 K, Dělnické Besedě v Karlině 200 K, obecné škole "Havírna" v Pasek n. Jizerou

Dopademá tupa penězokazů. — 100 korun. — Zajímavě je, že ankřejar neodkázal na podniky, které by rakouské vláde byly milými. Imu, po smrti již nemohou nikomu poručiti!

Dne 1. března byl zatčen četnictvem v Hroznětíně u Karlových Varů Karel Wuest z Abertámu, nevládní syn známého penězokaze Fr. Eisenkolba z Božho Daru, pro šíření padělaných pětkorun a dodán do vazby vojenského stančního velitelství v Chebu. Wuest, u něhož při prohlídce kapses nalezeno 21 padělaných pětkorun, sloužil u domobranného okresního velitelství v Chebu, odkud sběhl dne 26. m. m. Vyšetřováním bylo zjištěno, že Karel Wuest obdržel veškeré padělky od svých rodičů Františka a Anny Eisenkolbových, kteří bydlí v Muenchhofu u Lokte. Při domovní prohlídce, vykonané četnictvem v bytě rodiny Eisenkolbovů a ostatních příbuzných, nalezeno bylo množství předmetů, usvědčujících je z penězokazectví. V důsledku tohoto zjištění byli zatčeni a dopraveni do vazby: František Eisenkolb, který si již odbyl 15letý těžký žalář pro penězokazectví, jeho žena Anna Eisenkolbová, provádáná jich deera Marie Reinholdová a její muž Karel Reinhold, dále majitel domu František Heinrich z Schoenfeldu a tři spoluhodnění z Abertámu. Po dalších společných penězokazeccké bandy pátrá četnictvo.

Úmrtí manželů v jeden den. — Dne 14. února zemřel v Jindřichově Hradci po delší nemoci soukromník p. Vait, Klavssing v ústyhodněn veku 81 let, zanechav zde rovník churavou manželku svou Annu, 72 let starou. Smrti milovaného manžela účinkovala na stařeckou ženu tak, že téhož dne o 11. hod. večer následovala svého ehoť. Manželé ti měli právě v tomto měsíci slaviti zlatou svatbu, místo ní doprovázeli pozůstali zesnulé na nový hřbitov městský.

Ex libris. — Motva by kdo řekl, že nepatrný kousek papíru může mít cenu, aniž by to byla zrovna bankovka. Jsou to knižní známky, známé ex libris, z nichž některá buď uměleckým provedením nebo významem historickým nabyla i značné ceny hmotné. Sběratelství ex-librisové je velmi rozvíjeno a i ve válece kvete. V Praze za doby válečné vysko hned několik sbírek, jekých ex libris, malice Fialy a nejnověji ex libris Alosova, vydána nákladem ak. malice V. Rytíře v Nuslicích, která byla v krátké době skoro rozehrána až na nepatrný počet exemplářů. Nyní oznamuje týž vydavatel sbírku ex libris malice Ládi Nováka. Bylo by dobře sebrati krásná ex libris Strettiho, Švabinského a jiných našich umělců, neboť takové vzácné české grafické drobnostky jsou hledány i v cizině.

"Mladí nepřekážejí chabrosti." pravil ruský velkokouzle Alexandr Napoleonovi po bitvě u Slavkova. Četli jsme již mnoho o hrdinství zeela mladých mužů, ale případ, jež zaznamenávají "Ostravské Listy", převyšuje vše: V horní škole ostravská léčen byl 12 a půl roku starý F. Kohánek, syn bývalého četnického strážníka z Ostravska. Tento hoch na počátku války odebral se na úžn bojiště a poněvadž nemohl být okamžitě dopraven zpět, byl přijat u jedné setniny dočasné v opatrování. Ale hoch nedal se zdržeti a záhy provedl několik chrabřích činů. Nejsemu počínal si samostatně a rozumně, znovu a znovu vyznamenával se udatným přec nepřítelům, až povýšen byl na četáře. Dnes prochází se ostravskými ulicemi, hrd na svojí služ. Staří domobranci mladého četáře pozdravují s náležitým respektm. Mladému Kohánkovi slíbeno je ještě zvláštní vyznamenání za udatnost.

Berlínské listy o "Národním divadle" v Praze. — Praha, 9. března. Berlínský tisk, což jindy nebýválo, píše nyní častěji o českém umění. Vešle Smetanových, Dvořákových a Forsterových děl hudebních zajímají se zvláště republikáni Wagnerovy opery na scéně "Národního divadla" v Praze. Česká premiera "Valkýry" nezustala v Berlíně bez povšimnutí. Tak píše "Berliner Tageblatt": "V pražském "Národním divadle" kolono bylo v těchto dnech s velkým úspěchem první české představení Wagnerovy "Valkýry". Po "Tristamu", "Parsifalu" a "Rýnském zlatu" předvedl operní říd Kovařovic nyní také toto dílo Wagnerovo se svým uměleckým pochopením a dovedl zvláště uplatnit jeho hudební krásu v slavnostní jejíjm orchestru. Titulní roli provedla pí. Horvátová velmi pěkně, výborný byl Zikmund sám Schultze; loť i ostatní představitel a režie splnily plně svojí úkol. Ohledný úkol překladu obstaral s překvapující přílehavostí zvláště stem originálu pan Josef Vymetel." — "Berliner Boersen Courer" píše: "V upomínku na čestný den Wagnerův byla provedena v českém Národním divadle v Praze "Valkýra", první v českém jazyce. Překlad textu obstaral jako při "Rýnském zlatu" p. Vymetel. Orchester za řízení operního ředce Kovařovic byl nádherně předveden výborně, přijeti obecenstva nadšené."

Deset dětí v nebezpečí života. — Z Třebíče se sděluje: V Nově Vsi skotáčily děti na kluzké hladině zmrzlého rybníka. Uprostřed nejvševnější zábavy prolomil se pod jednou dětskou skupinou led rybníka a v témže okamžiku osm děvat a jeden chlapec zmizeli pod vodou. Na pokřik dětí sběhli se lidé ze vsi, ale žádný neodvážil se do rybníka, který v oúech místech je dosti hlubokým. Jeden z chlapců chtěl pomoci sestěnce podáním ruky, ale byl stržen do rybníka. Ve chvíli největšího nebezpečí vrhl se do rybníka syn starosty obce Ant. Dokulil, který se přispěni svého otce všechny děti již již zápasící se smrtí, zachránil. Za několik minut mohlo býti pozdě.

Ze sloděje sebevrah. — Ve Zlaté v Nov. Etinoku oběsil se 18letý Karel Veselý ze St. Bozděchova. Sloužil u polníka Jakuba Bednáře, kde pro nějakou krádež bylo mu pohrozeno bitím. Ubohý tento hoch vzal si to tak k srdci, že večer vyšel ven a ráno v 9 hodin byl nalezen — oběšený.

Válečné soudy. — Dne 16. října minulého roku konalo se před pražským soudem řízení proti polníku Josefu Čekalovi a jeho manželce Marii Čekalové, zlobaným pro zločin urážky císaře a urážky člena císařského domu. Jedini svědci domnělých zločinných výroků, 39letá žena chalupníka E. háška Chábová a její 15letý syn, jeznický učed Antonín Chába, potvrdili síce výroky Čekalovým za vim kladné, ale jejich vypovědi si odporovaly a oba svědci neustále měnili své svědectví, takže válečný soud nenabyl přesvědčení o vině obžalovaných a vynesl rozsudek osvobozující. Oba svědci vzati byli do vazby a vojenská zastupitelství podala na ně žaloby pro zločin podvodu, spáchaného krivým svědectvím, zločin utráhni na cí, zločin urážky císaře a urážky člena císařského domu. Při řízení dne 8. března byli oba obžalovaní souzeni: Eliška Chábová ke dvěma rokům těžkého žaláře, zostřeného čtvrtletně tvrdým ložkem; Antonín Chába k šesti měsícům tvrdého žaláře, zostřeného měsíčně tvrdým ložkem. Při řízení urazila obžalovaná hrubě před vyšetřujícího četnického strážníka Bulficka a mimo to zjištěno, že pokoušela se přiměti jistého svědka, aby vypovídal v její prospěch. Vojenský zástupce nadporučík aud. dr. Kočvara žádal na základě toho, aby spisy pro stopony byly státnímu zastupitelství k dalším stíhání obžalované. — Před týž válečným soudem konalo se 8. března řízení proti 32letému zločinnému zřezenci Karlu St., žalovanému pro zločin rušení veřejného pořádku a řadu, ježoz se dopustil neproziřetelnými výroky pronesenými v měsíci červeném m. r. ve Lvovce kamž byl tou dobou přidelen službo. Válečný soud uznal obžalovaného vinným a odsoudil jej ke dvěma a půl roku těžkého žaláře, zostřeného čtvrtletně tvrdým ložkem. — Expositorem e. k. zembraneckého soudu divisióho v Brně byli počátkem března odsouzeni: Miloslav Periške, zedník v Olomoučanech, pro zločin rušení veřejného pokoje, jež spáchal rušivými výroky, k trestu jednorocního; dále Filomena Zajíčková, soukromnice v Olomouci, pro týž zločin, jež spáchala porušujícími výroky proti jednomu svazku státnímu, k trestu čtyřměsíčnímu a Jan Keštel, vřední o třetl u dráhy na odpoděnká a majitel domu v Drahotušicích, pro zločin svádění ku porušení vojenské povinnosti a pro zločin rušení veřejného pokoje, k trestu jednoročního těžkého a zostřeného žaláře. — Jak asi usedá firmě Melichar a Spol. nad těmito "poškozovateli" českého jména srdce! — C. k. zembranecký divisióh soud v Terezině vynesl od 4. prosince 1915 do 21. ledna 1916, tedy za půldruhého měsíce, celkem 29 rozsudků pro zločiny a přecny politické, zuejiei vesměs na těžký zostřený žalář. Prisonzené tresty činí dohromady 10 let a 10 měsíců těžkého žaláře. Je zajímavé, že mezi odsouzenými jest 10 žen a to 5 dělnic, 1 služka, 1 manželka kolovrácká, 1 manželka majitele domu, 1 manželka bankovního sluhy, 1 manželka hostinského. Ostatní odsouzení jsou dělnice a živnostníci, také jeden majitel reality.

Upřehlík v koši na prádlo. — "Koburger Tagblatt" přináší historiku nezdareného útoku ruského poručíka, kdysi studujícího v Jeně, nyní zajatce v Kolbergu v Saska-Meiningách, která není bez humeristických momentů. V neděli večer dopraveno bylo z vězení ruských zajatců spuvádo prádlo do prádelny tamního nádražního hotela. Při vykládání nalezen byl v jednom z košů úplně překřehlý muž, v němž přivolaný hotelier poznal jednoho ze zajatců hraběte z baltických provincií, kterého již dříve znal. Uvítal moderního následovníka Falstaffova, vpraviv se do neověkávané situace, s hlubokými poklonami a poděkovav mu za neověkávanou návštěvu, prohlásil jej souasně za svého zajatce. Dlouho však překvapení upřehlík, který zřejmě očekával, že prádlo nebude v neděli vykládáno a že v noci se mu podaří upřehnouti, pobádnutství hotelierova nepožávil. Záhy dostavila se stráž a odvedla jej zpět do vězení. Jak list sděluje, pokudli se zmíněný ruský hrabě o útek ze zajetí již po třetí.

K uzavření českého ústavu dr. Doubravy ve Vídni. — "Právo Lidu" přináší tuto charakteristiku rakouských paněh, které mlují za celé knihy: Profesor dr. Doubrava byl před časem uzavřeno jeho soukromě české gymnasiu m ve Vídni, jak jsme již oznámili a 15. října dostavila se do jeho bytu, na Wieden, Weyringer gas, se 4. magistrátní komise, vedena vředním komisařem Al. Mochem, aby se převyřčila, zda přej přes zákaz se tam tajně vyučuje. Po delším přý čekání byla vpusřena komise pro Doubravu do prázdne místnosti, nacež vřední komisař Mueh chtěl prohlédnouti i Doubravovu ložnici. Chot majitele bytu, pí. Emilie Dobravová, postavila se před dveře a prohlásila, že do ložnice nikdo nesmí, poněvadž churaví a okamžitě ulehne. Komisař chtěl přes to vstoupit, ale byl odstrčen nárazem do prsou, že zavřávoral několik kroků nazpět. Paní Doubravová byla následkem toho obžalována ze zločinu veřejného násilí, z něhož se zodpovídala před čtyřčlenným senátem. Prohlásila, že není vinnou, neboť tehdy skutečně trpěla, očekávajie své slehnutí. V ložnici bylo ovšem několik dětí, které však nepříkly k vůli vyučování. Uzavřela ložnici, když vešel komisař, nemůjila mu však vstup zameziti. Soud uznal jí vinnou z přestupku nichání se do úředních záležitostí a odsoudil jí na 24 hodin do vězení.

Rodinná tragedie. — Z Pešti 9. března. O strašlivém rodinném dramatu, které odehrálo se v domě bývalého továrníka lihového a nyní správce lihové továrny kabalazké, Gustava Quittnera, se sděluje: Dnes v noci v bytě Quittnerově ozvalo se několik ran z revolveru. Vyšední obyvatel domu vnikl násilím do bytu, kde našel mrtvoly Quittnerovu. Jeho paní zemřela při dopravě do nemocnice.

Čtyřletý muž. — K nedávným zprávám o předčasné dospívání eich dětech sděluje dr. Comann, lékař vědecké nemocnice meimínské, v "Deuts. Medizin. Wochenschr." případ čtyřletého Roberta E., který do 1 roku byl zcela normální, potom však jevil se na něm známky předčasné dospělosti tělesné i duševní, naučoval čítat, nabyval mužských rysů a jednal a mluvil jako starší výrostek. Dnes je 121 cm, vysoký, váží 68 liber a 20 liber vyzvedne v jedné ruce a bez námahy ehová 26 l. vážící 5leté dítě. Činí děje lékařova svědectví spíše dojem zakřslého muže než děcka a je zajímavým studijním předmětem pro strážce lékařské vědy.

ČTĚTE A PAK ALE DALE NEODKLÁDEJTE!

Máte-li eokoliv na prodej, anebo potřebujete si něco koupit, malá oznámka v tomto časopise přání vaše splní. Ostatně následující několik řádek nejlpe vás o tomto tvrzení přesvědčí. Tak pan Vác, Malý, známý vázený osadník ze Schuyler, Nebr., ve svých zprávách sděluje: "Že se vyplácí v Pokroku oznamovat, to dosvědčí pan Jos. A. Jonáš, který si dal malou o známku do "Malého Oznámovatele", tu hned, jak se oznámka objevila, začaly jej doházet dopisy a objednávky pro kukurici na semeno ze všech dílů světa. Z východu, západu, jihu i severu. Doatal objednávku az z Dakoty, tak že se tomu sám podivil, jak velice jeor "Pokrok" rozšířen po celém Spojených Státech, a odporou je každému, kdo chce něco prodat, neb koupit, aby to v "Pokroku" oznámil, že se to každému vyplatí." Podobných liehotivých dosvědčení dostává se nám ode všech, kdož zkusili v časopisech našich oznamovat, kdykoliv totiž měl něho na prodej, nebo přáli si náju koupit vše koupit, anebo potřebovali výpomoc v jakémkoliv odboru zjednat. Neutřeba se sužovat, když malý pakatel, věnuvající na oznámku v našich časopisech, má že vám vsterauně prospějí. V každém případě a důvěrou obraře se na závod "Pokrok Publ. Co." 1417-19 So. 13. Str., Omaha, Nebr.

V čtěte — VYDAVATELÉ.

Bolí vás v zádech?
Pátrejte po příčině. Může to býti onemocnění ledvinové, proto vezměte ihned

Severův Silitel ledvin a jater

(Severa's Kidney and Liver Remedy) a vstupte tak na cestu k zdraví. Jest odporučován při zápalu ledvin a nrechýfě, zadrženi moče, též při bolestném odměšování moče, oteklých nohou a bolestech v zádech; jež původ svůj vzaly v chorých ledvinách, při žloutence a kyselosti v žaludku. Při nezadrželivosti moče u dítek osvědčil se znamenitě.

Zácpa
dopřejte se dostavuje při všech ledvinových ehorách a to, aby ste si pomohli odstranit, radíme vám ožívat Severův Živitní blesk (Severa's Bowel of Life), který velmi nepokorně Severu vyhubil ledvin a jater při ledvě.

Cena Severova Silitelu ledvin a jater 50c a \$1.00.
Cena Severova Živitního blesku 75 centů.

Zádejte Severovy léky v lékárnách. Píšte na tom, aby vám byly dány léky Severovy. Svélepe si vyzkoušet i tato jiného. Zaujměte vás i lékařník Severovy léky v zádech, ub-jestupte si je přímo od nás.

W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa

Přijme se 50,000 farmářských dělníků zkušených-ihned na farmy v západní Kanadě

aby nahradili mladé farmáře, kteří se dali uzavřovat pro válku. Dobrá mzda a práce zajistěna na celou sezónu.

Není žádného nebezpečí nebo možnost odvodu k vojsku v Kanadě

Odpovědní poskytování ode všech zemědělců. O zvláštní bezpečnosti jízd ne s jinými pomoci ubraře se na: **W. V. BENNETT, Room 4, Bee Bldg., Omaha, Neb.**, oprávněný kanadský vládní jednatel.

160 ACRE FARMS IN WESTERN CANADA FREE

Zlta žil pištěl — zaplatte, až se vylécíte

Jemný způsob léčení, který vyléčí zlatou žilu, pištěl a jiné reatální nemoci v krátkém čase, bez lékařské operace. Žádný chloroformový eřer nebo jiný umrtvující prostředek se neuvží. Lék je zaručen v každém případě, přijetím pro léčení a peníze nemusí býti zaplaceny dokud nemoc neodejde. Píšte pro knihu o léčebných nemocích se svědectvím prominentních lidí, kteří byli trvale vyléčeni.

Dr. TARRY, Bee Bldg., Omaha, Neb.

DOBŘE PIVO JEST ZNAMENITÝ LÉK

FREMONT BREWING CO.

FREMONT, NEBRASKA,

vyřábí a lahvuje Pilsenské pivo. Co se týče chuti a jakosti, jest nejbližší importovanému.

Součástíky tohoto piva, nejlepší slad, dělán z nejlepšího ječmene v našem pivovaru a pravý český zátecký chmel jest používán. Obsahuje 3 procenta líhu a jest doporučován mnohými lékaři.

Chte-li sobě pochutnati, objednejte sobě jednu bednu.

DO YOUR OWN SHOPPING

"Onyx" Hosiery

Gives the BEST VALUE for Your Money

Every Kind from Cotton to Silk, For Men, Women and Children

Any Color and Style From 25c to \$5.00 per pair

Look for the Trade Mark! Sold by All Good Dealers.

WHOLESALE Lord & Taylor NEW YORK

Pozor! Pozor!

Budte bedlivými, když opouštíte káru a neobcházejte jí ni kdy zadem, dokud jste se dříve nepřevyřčili, že nejede jiná kára opačným směrem. Nepozornost může snadno býti příčinou vážné nehody. Pomozte nám svým počkáním, zabránit možnému případu neštěstí.

Omaha & Council Bluffs Street R.R. Co.

Václav Kozák
vlastní mořeznický a uzenářský závod
3705 SO. 10. STR., OMAHA, NEBR.

Znáoby beravěho masa, jakož i veliké vyrobky uzenářské té nejlepší jakosti. Zkuste koupiti u něho jednou a zjistěte, že podruhé při jistě zase. Objednávky možno učiniti telefohem: Douglas 4788.

Předplaťte svým přátelům "Pokrok".